責任編輯:賈選凝 版面設計:謝錦輝

傳真: 2873 2453 電郵: feature@wenweipo.com

■姜振國作品《三月桃李盡芳菲





如果你想在一場展覽中同時欣賞到國畫的意境高遠和油畫的栩栩如生,那麼便不可錯過這場「旅美畫家姜 振國國畫,郭常信油畫聯展」。兩位畫家雖然有着不同的生活背景,但畫作中卻都表現出了對寫實的追求。

國家一級美術師郭常信是油畫家、水彩畫家和版畫家,在東北農村長大的他,主要以油畫去表現農村風景 及大連周邊海岸線,他以寫實畫法再加入一點孩童般天真的風格,令畫作別具意趣。郭常信的畫,屬於愈看 愈有味道的類型。

而今次會為大家深入介紹的,則是聯展中的旅美畫家姜振國作品。出生於上世紀四十年代的他,旅居美國 二十年,住在遠離市中心的寧靜區域,安靜地在筆下尋找「桃花源」的山水意境。姜振國的山水作品充滿詩 情,能夠讓人深思捉摸,徜徉畫中久久品味。 文:香港文匯報記者 賈選凝 圖片由加華藝廊提供

多年身居海外的經歷,令姜振國的山水 畫在繼承傳統之外,也在藝術思維和色彩 使用等方面,揉入了西方油畫的某些因素 -特別是色彩的適當引入,從而打破某 些傳統國畫的沉悶。

而他的創作理念則十分傳統:「藝術要 給人美的享受。」姜振國喜歡文學,每次 在畫前都會構思自己想表達怎樣的情緒, 之後再確定落筆時的意境與風格。由於早 年從事美術理論研究工作,因而他相信

多畫作的花里胡哨。而他認為傳統國畫以 濃墨重彩為主的基調,也應在時代中注入 新的元素。故而他的國畫很注重色彩,並 借用了西方油畫的透視與素描關係。「中 國國畫不能只是照搬老祖宗留下來的東 西,而應該不斷帶給人新的感覺。」姜振 國相信每位畫家都應該有自己的風格,而 這種風格又一定最能表現創作者個人的審 美訴求。

儘管在美國生活了二十年,但他的作品 卻離不開祖國。如果你看過姜氏的作品便 會發現,他畫中的大部分題材都是用寫實 方式表現中國南方,生在遼寧的他,卻並 作,或許這也正是許多藝術家的內心嚮 未在畫中體現出北方人的粗獷,原因是早 往。 年供職遼寧省文職美術家協會時, 去全國 各地寫生,而留在他記憶中最深刻的部分 則是江南的寧靜。「那是我所看到的東 西,所以我將它們加進了自己的創作。」

春花溪水總關情,小城秋月醉如許。這 「一個畫家不單止是要畫好畫,更要能給 就是姜振國畫中的江南,梨花三月,風景 他追求空靈、純淨色調,不喜歡時下許 ——即使有,人是很小、很遠的點,只作 為畫中的點綴。姜振國認為:「人的活動 一多,就顯得嘈雜,會破壞我所追求的桃 覆揣摩思索的作品,「不想給人很累的感 花源意境。」他稱自己是一個有點逃避現 實的人,「人們每天忙忙碌碌地生活,我 不願意畫那種很現實的東西。」故而在作 品中嘗試着尋回一份出塵離世的寧靜。

> 而他在美國的畫室也位於非常安靜的環 境中,整個小區只有十幾戶人,平時很少 能看到人説話或是活動,所以他的畫室常

年開着門,也不會感受到來自外界環境的 噪音。「這也養成了我更喜歡寧靜的習 惯。」在郊區的一處靜謐地方,悠然創

不能亦步亦趨跟隨傳統

姜振國在美國的朋友大都很喜歡他的作 品,因為他的畫作,色彩對比較輕細,很 少用大寫意的抽象方法,而是原原本本地 寫實,給人具體的風景形象,並引人從中

作為從改革開放之後的中國成長起來的 畫家,姜振國見證了人們創作思想的轉 變,特別是到美國之後,他所見的、所感 受的繪畫藝術狀態,更顛覆了傳統畫法在 腦海中的既定印象。「美國人畫抽象的比 較多,他們使用色彩比較火爆,看完覺得

時間:即日起至10月31日 上午11時至晚上7時 地點:加華藝廊(上環四方街23號)

查詢:2803 2669

很敞亮、不壓抑,但他們畫寫實的就比較 少。」在加州大學和西北大學擔任客座教 授時,姜振國在和美國學生的接觸中也發 現他們的基本功相對不夠扎實。

「因為我們六十年代成長起來的那一輩 畫家,在文革前接受教育,基本功大都非 常扎實。」但風格上也相對偏向保守。

下發揮生命力,那麼創作者便不能亦步亦 趨跟隨傳統,要有自己的洞見與創新。而 同時涉獵國畫與油畫兩種媒介的他,在創 作油畫時也會注重吸收西方的奔放色彩, 令畫面具有更強的表現力

而首次在香港舉辦展,也令姜振國具有 很高的期待。他的作品在中國和美國都進 行過多次展出,但很少有機會接觸到香港 觀眾。所以今次,他在將自己的詩情帶給 香港的同時,也希望香港觀眾能與之產生 共鳴。因而倘若你愛江南風景,或是偏愛 國畫的秀麗,那麼便可以親身走進姜氏的 「桃花源」一探究竟。





書反思人生哲理

由康文署主辦、香港藝術館籌劃的 大型公開藝術比賽——「香港當代藝 術獎二○一二」經兩輪嚴謹的評審, 在一千九百多件參賽作品中,共選出 十四個得獎項目。

香港藝術館自一九七五年開始舉辦 「香港當代藝術雙年獎」,旨在透過公 開比賽的形式,讓全港藝術工作者送 交作品參賽,從而選出優秀的作品, 以反映香港視藝的發展,讓市民得睹 香港視藝的新面目,而由今年起,比 賽更定名為「香港當代藝術獎」。

除選出十件「香港當代藝術獎」作品外,評審還頒發了兩項「優 秀藝術家獎」予曾在過去十六屆「香港當代藝術雙年展」或「香港 當代藝術雙年獎」獲獎、而作品亦參與今屆「香港當代藝術獎」的 藝術家,同時選出兩位年青藝術工作者頒予「青年藝術家獎」,以 支持及鼓勵本地年青藝術工作者。今次我們便與以「草書黃偉文 《陀飛輪》」(中國書法)獲「青年藝術家獎」的徐沛之,共同分享他 獲獎作品的創作感受。

「草書《陀飛輪》」這件作品的創作概念是?

徐:我覺得書法,尤其是草書,是一種很容易表達思想感情的創作 媒介,書法線條的流動、節奏的急緩、點劃的頓挫往往流露出 藝術家書寫時的精神狀態。我一直以來大多選擇古典文學作品 作為書寫內容,創作時配合文意和自身情緒起伏,托懷於書法 之中,寫出能動人的作品。今次創作選擇了黃偉文先生的這份 詞,當中所探討的人生哲理、「時間」和「金錢」兩者之間取 捨的反思,加上陳奕迅先生的精彩演繹,令我產生強烈的共 鳴。對我而言,相比起書寫古典文學詩詞,這份香港本地創作 的廣東歌詞無疑更能簡單直接表達作品的訊息,回應當代,而

文《陀飛輪》(中國書法)



且在我書寫的過程中,情緒變化很自然流露於絹上,感受十分

獲「青年藝術家獎」有何感受?

徐:我現在於持續進修教育機構統籌書法、藝術及設計課程,還有 於其他學術機構兼任書法教學工作,練字的時間不多,創作的 時間更不用多説。今次獲獎是很大的鼓勵和警惕,希望在往後 的日子要繼續努力研習書法、在不同崗位提供更好的書法教 學、創作更好的作品。我同時希望讓更多年青人知道,學習中 國書法不是沉悶乏味的活動、不是只有長者參與、也不是需要 很長的時間去掌握,中國書法可以是輕鬆有趣、充滿玩味的, 更重要的是,我們可以透過書法家的生平經歷、書法作品、書 法史、理論及審美態度、從另一個切入點了解傳統的中國文化 內涵。

未來會有哪些題材想嘗試?

徐:除了以古典文學入書的創作之外,未來一段時間,我會以香港 廣東歌詞創作一系列作品,包括加入設計概念的扇面及小斗 方。另外,如場地許可,希望可以完成一至兩件大型書法創 作。中國畫方面,我會繼續以書法用筆寫文的一系列創作。

「街市燈」是街市中具代 表性的標記。它如街市中的 太陽,令鮮貨色澤更鮮艷, 令街市變得更有生氣。 G.O.D.在是次展覽中,以巨 型街市燈降落奧海城為設計 概念,以圖像、拼貼、影 像、聲音、裝置等方式,讓 觀眾以全新角度去感受我們 熟悉的街市。展覽特別重塑 多個街市檔攤場景,將平日 人山人海的街市,濃縮於燈 罩中。



時間:即日起至10月23日上午10時至晚上10時

地點:奧海城2期地下主題中庭——香港西九龍海庭道18號(港鐵奧運站A

及D出口/旺角站 C出口) 查詢:21328700

在攝影作品氾濫的年代,如何理解自己作品的定位?國內國外早年已開始 流行「專家評賞」(Portfolio Review),由不同界別的專業人士為攝影愛好者 給予專業意見。今屆香港國際攝影節「看相館:專家評賞日」將提供機會予 攝影師與本地及國際知名策展人、編輯、藝廊負責人、創作總監等會面,獲 得作品路向上的意見和指引。每位參加者最多可與11位專家個別會面,參加 者請攜同最多30張作品硬本作評賞。

時間:10月14日 上午10時至下午1時 下午3時至下午6時(每節20分鐘,最

少3節)

地點:香港藝術學院本部

報名方式:www.hkipf.org.hk下載報名表格或網上報名

(亦可致電2777 0955查詢)